

治安好 生活富 环境美

——港南公安分局新时代“枫桥经验”助推乡村振兴

王寿军

广泛开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，常态化开展政策理论、法律法规宣讲，精准对接群众需求，多元化解矛盾纠纷——港南公安分局“枫桥式公安派出所”创建工作越来越接地气，越来越有活力，切实让新时代“枫桥经验”在乡村振兴中发挥凝聚、引导、服务群众的作用，助力港南区乡村振兴。

平安不出事，法律宣讲常态化

近年来，港南公安分局结合辖区治安形势，以传承和发扬新时代“枫桥经验”为抓手，针对不同时段、不同群体的特点，不断创新宣传形式，把国家的法律法规、拒毒防毒、反诈防诈等知识编成群众喜闻乐见的顺口溜、三句半、相声小品等，通过报纸、微信、微博、公众号等渠道送到老百姓眼里、心里，增强群众安全意识和法治意识，助力推进乡村振兴工作。

分局法制大队成立“法律宣讲乡村行”服务队，定期到各村屯开展面对面、点对点互动式宣讲活动。同时，创建村屯“法律知识宣讲小分队”，成功培育出一批接地气的老百姓宣讲团队，用普通话、本地土话“双语”录制法律、反诈、防毒等相关知识，村屯广播早、中、晚三时段进行广播，让国家法律法规、拒毒防毒等知识人人知晓，深入人心。

木梓派出所所在村组宣讲小分队的基础上，针对辖区山村边远、群众居住分散的特点，把宣讲场所搬到田间地头、赶集圩市，打通了法律知识宣讲的“最后一公里”。今年以来，港南公安分局共开展各类理论宣讲活动300多场次，受益干部群众30多万人次，赢得了辖区群众的一致点赞。

服务不缺位，服务群众精准化

基层群众工作繁杂琐碎，但直接关系到群众的切身利益。港南公安分局抓准群众的急事、难事、烦心事，通过走村串户、登门造册等方式提供精准化服务，把问题发现在萌芽状态，把矛盾化解在基层，用实在行动和成效赢得群众的肯定和支持。

江南派出所组织驻所12名资深律师上门服务，并坚持网上轮值，通过微信、热线电话随时听取群众诉求，及时为群众提供法律服务，基本实现户户到、时时联、事事帮。

桥圩派出所针对辖区外出务工人员多的特点，广泛开展“服务群众暖民心”实践活动，以空巢老人、留守儿童、残疾人等重点服务对象，组织100多名志愿者通过“一帮一”“多帮一”与重点服务对象结对，为老人买米送油、为妇女提供就业培训、为留守儿童开通QQ亲情视频通话、为残疾人送医送药……贴心的帮扶活动让群众感受到无比的温暖。

党史学习教育“我为群众办实事”实践活动开展以来，港南公安分局组织民警、辅警通过线上线下开展暖心服务1000余人次，涌现出一批“最美基层民警（辅警）”。

矛盾不上交，化解纠纷多元化

人民群众安居乐业是乡村振兴的根本保证。港南公安分局着眼于基础服务建设，着力解决群众的难点、痛点、堵点问题，常态化开展矛盾纠纷化解工作，积极探索矛盾纠纷多元化解机制，努力营造平安和谐的社会环境。

近年来，港南公安分局结合党史学习教育“我

为群众办事”实践活动，把农村、社区作为矛盾化解“主阵地”，积极调动“三官一律”、乡镇司法所调解员和各村（社区）支部书记、党员群众代表、“五老”人员等参与矛盾纠纷排查工作，做到第一时间发现、第一时间上报、第一时间解决，全力做好矛盾纠纷调处化解工作，切实做到群众合理诉求有人理、生活困难有人帮、矛盾纠纷有人解。

瓦塘镇的陆某和丈夫谭某因感情纠葛引发矛盾，婚姻陷入危机。近日，陆某被醉酒的丈夫殴打后，向派出所报警求助。瓦塘派出所对谭某的酗酒行为进行严肃批评的同时，也劝陆某正确处理家庭关系，从家庭、亲情的角度出发做到包容与谅解。经过民警多次做思想工作，双方都认识到自己的错误，同意好好沟通，共同经营好家庭。

近年来，港南公安分局调解室共接待来访群众500余人次，为群众解决“急难愁盼”问题230余件，化解矛盾纠纷100余件，为群众提供法律服务50余件，现场解答群众法律咨询200余次，辖区群众安全感满意度明显提升。

“治安好了、风气正了、生活富了、环境美了，群众的安全感满意度提升了。”港南区副区长，公安分局党委书记、局长陈秋玲说，“只有实实在在地为群众解决问题，公安工作才能走进群众心里。新时代‘枫桥经验’将为乡村振兴提供强有力的支撑。”



是赠与还是借贷

情侣转账需谨慎

覃塘讯 近日，覃塘区人民法院五里人民法庭成功化解一起情侣分手后因恋爱中的转账行为分歧而诉至法院的不当得利纠纷。在法官的调解下，原、被告双方达成和解协议。

原告陈某（男）与被告尹某（女）经朋友介绍认识后开始恋爱。恋爱期间，尹某主动向陈某说明其经济开销情况，并告知其有多笔欠款未还，如能帮忙还款则愿意与陈某恋爱及结婚。陈某基于与被告结婚的目的，在2020年5月至12月期间累计向尹某转账20万元。由于双方见面次数非常少，2021年5月，陈某向尹某提出分手。分手后，陈某数次要求尹某返还前述款项，尹某均以无钱为由拒绝还款。陈某认为，自己基于结婚的目的代尹某偿还借款，数额巨大，现结婚目的已无法实现，被告不还款的行为已构成不当得利，遂起诉至法院。

法官余艳受理该案后，当即组织双方当事人到五里法庭进行调解。调解中，尹某辩称，双方交往后的日常聊天中，其为了让陈某能充分了解自己，主动向陈某披露个人债务情况、工作情况及收入情况，陈某作为男朋友基于照顾、关怀女朋友和营造恋爱气氛，主动向其转账，故认为这些转账应为赠与行为。关于该赠与是否附加以结婚为条件，其认为是没有的。尹某认为陈某违背诚实信用原则，在分手后强行要求退还双方在恋爱期间赠与的财物，无事实

和法律依据。

陈某则认为，在交往过程中发生的转账事实，虽没有明确说明是借款，但向尹某转账确实是基于结婚目的。陈某的家庭也不富裕，从常理理解，如果不是基于结婚的目的，是不会向尹某支付如此多款项的。即使最终法庭认定该款项为赠与，也是属于附加条件的赠与，现双方已经分手，结婚的条件已无法达成。陈某称该款项是其向公司借款，需向公司还款，加上需要偿还房贷，造成其目前经济负担非常重。因此，陈某认为尹某取得前述款项，没有法律上的依据，应构成不当得利，依法应当予以返还。

法官向双方当事人释法明理，耐心解答双方争议的焦点，最终促使双方达成和解协议：尹某退还陈某12万元，并定于2021年10月前给付5万元，余款7万元于2024年9月前付清。

法官说法：恋爱期间的转账，在法律关系上可认定为借贷、赠与、婚约财产或者不当得利等，而适用的法律规定也均不同。建议恋爱男女双方在借款时要明确款项的性质，避免今后产生纠纷。在恋爱中，男女双方为了强化感情而进行的馈赠很常见，但不要超出恋人之间正常的馈赠，以免造成感情与经济上的双重打击。（莫双双 韦要）



11月13日，港南区某公司木料堆垛起火，市消防救援支队闻警而动，从火场的东西南北四面围攻灭火。图为消防员灭火现场。（本报签约摄影师杨文福摄）



11月3日至12日，贵港两级法院组成5个送法服务小组开展企业走访活动。走访中，送法服务小组实地参观企业的厂房和生产设备，详细了解企业的生产经营情况，并认真听取企业对法院工作的意见和建议。图为贵港中院党组书记、院长唐波（中）带队到平南县走访企业。（梁微摄）

政法论坛

坚决遏制制售不安全食品行为

陈毅清

据媒体报道，江苏省宿迁市中级人民法院近日二审改判支持一起“知假买假”行为，被告厂家被判支付销售款十倍的惩罚性赔偿。

在该案中，一审法院以原告疑似职业打假人、“知假买假”，判决解除买卖合同，对原告提出的十倍惩罚性赔偿的诉求未予支持。而宿迁中院从维护食品安全的角度出发，态度鲜明地予以肯定性评价，进而改判支持“知假买假”行为。

“知假买假”“职业打假”已不是什么新鲜的话题，但由于关系到寻常百姓的衣食起居，一直备受关注。从现实角度看，职业打假人虽然主观上存在获得惩罚性赔偿以谋取个人利益的目的，但其行为有利于遏制制售不安全食品的行为，制裁不法生产者、经营者并维护诚信经营者的利益，有利于维护公平交易和竞争秩序，进而维护食品安全。这正是社会公众为“职业打假”行为“叫好”的主要原因。

但我们也要看到，从社会治理的角度而言，“职业打假”只能作为一种“补充形式”而存在，不应成为社会监督的主要方式，因为它从某种意义上来说，折射出某些政府职能部门日常监管不到位。

长远之计，遏制制售不安全食品行为应当做到多向发力。首先，生产者、经营者要奉守诚信经营这个“王道”，切实增强规则意识，恪守行业准则，加强技术创新，以过硬的食品质量站稳市场潮头。其次，执法司法部门要守土尽责，切实加强食品行业的日常监管，高效办理各类举报线索，加大执法执纪力度，对违规经营者从严打击、从重处罚，并及时曝光相关典型案例，强化普法宣传和教育引导。再者，消费者要增强辨别意识，坚持从正规途径购买合格食品，不贪图便宜，铲除不安全食品的生产土壤。

庞某隐瞒已婚身份骗取巨款 获刑

覃塘讯 婚姻本是一桩美事，然而却有人为钱铤而走险。近日，覃塘区人民法院审理了庞某隐瞒已婚身份骗取巨款的案件。

2018年1月18日，被告人庞某（女）与黄某刚（男）登记结婚。同年12月，庞某与前男友胡某成旧情复燃。庞某于2019年2月25日与黄某刚协议离婚，8月1日与胡某成登记结婚，同年10月产下一子。在2018年5月至2019年12月期间，庞某隐瞒其已婚的事实，与被害人刘某福发展为男女朋友关系，并与刘某福家人来往，共同协商婚事事宜。期间，庞某以与刘某福结婚、安胎生子、娘家人生病、谈工程项目等为借口，骗取被害人刘某福及其家人钱款共129942元，期间退还被害人114378元。

法院审理认为，被告人庞某以非法占有为目的，以虚构事实、隐瞒真相的方式，骗取他人财物，数额特别巨大，其行为已触犯刑法，构成诈骗罪。综合考虑被告人庞某犯罪行为的性质、情节、危害后果及认罪态度，一审判决被告人庞某有期徒刑十年六个月，并处罚金80000元。同时，责令被告人庞某退赔被害人刘某福等经济损失1085114元。一审宣判后，被告人庞某提出上诉。贵港市中级人民法院审理认为，一审法院所作判决认定事实清楚，证据确实、充分，适用法律正确、量刑适当，审判程序合法，遂作出裁定维持原判。（陈银梅）

贵港市新冠肺炎疫情防控工作领导小组指挥部 关于一名入境解除隔离返贵人员 确诊为无症状感染者情况通报

2021年11月19日，我市在隔离点对入境解除隔离返贵人员罗某某进行例行新冠病毒核酸检测中检出可疑阳性，当天再次重新采样后，由疾控中心、市人民医院、港南区疾控中心新冠病毒核酸检测结果均为阴性。罗某某无发热、咳嗽等临床症状，两肺未见明确病毒性感染征象。11月20日第三次采样检测结果为弱阳性。综合核酸检测和临床症状，诊断为新冠肺炎无症状感染者。现将其活动轨迹公布如下：

2021年11月3日—17日

11月3日从尼日利亚中转德国法兰克福，在辽宁省沈阳市入境（一同返贵人员共4人），由专车转运至辽宁省沈阳市集中隔离点隔离14天。

2021年11月18日

乘坐专车从集中隔离场所转运至沈阳桃仙国际机场，9时35分乘坐QW6025航班（座位号27A），中间经停温州机场，16时30分抵达南宁吴圩机场。约17时10分乘坐网约车前往南宁东站，18时40分从南宁东站搭乘D3641动车至贵港站（车厢07车，座位号14C），下车后除吃泡面、喝水外，其余时间全程佩戴口罩，未与他人交谈。约19时22分到达，从A出口出站，被贵港高铁旅客管理专班排查发现是入境人员，经核查行程卡、身份证、在沈解除隔离证明等材料之后，通知辖区县级疫情防控指挥部安排车辆进行点对点转

运，并引导其在A出口站前空地等候，于21时许从贵港高铁站闭环转运至港南区集中隔离医学观察点进行医学观察（与其同行返贵的其他3名入境人员均第一时间纳入集中隔离医学观察管控）。

我市已按要求对罗某某落实隔离治疗及流行病学调查，对相关接触人员开展排查追踪和管理，对相关场所采取封闭管理及消杀等措施。截至11月20日18:00，排查到的密接人员均按要求集中隔离医学观察，并完成核酸采样检测，核酸检测结果均为阴性。

市民如与罗某某活动轨迹有时空交集的，请立即主动到医疗机构检测至少1次新冠病毒核酸，并做好14天自我健康监测。往返核酸监测点检测期间避免乘坐公共交通工具、出入公共场所，做好佩戴口罩、保持安全社交距离等个人防护措施，核酸检测结果出来之前需在住所原地等待。如果出现发热症状，及时拨打120电话，等待救护车前来接洽。

请广大市民自觉遵守法律法规，不恐慌、不造谣、不传谣、不信谣，主动支持和配合疫情防控工作，落实个人健康防护措施，戴口罩、勤洗手、保持安全社交距离，出入公共场所自觉测体温、查验健康码。

贵港市新冠肺炎疫情防控工作领导小组指挥部

2021年11月20日

贵港中院开展廉政家访活动

贵港讯 为进一步落实“一把手”第一责任人职责，建立家庭与单位廉洁互动提醒机制，市中级人民法院开展全覆盖式廉政家访活动。10月19日至11月15日，贵港中院党组书记、院长唐波先后到本院其他领导班子成员和辖区基层法院“一把手”家开展全覆盖式廉政家访活动，引导党员干部和家属共同加强家教家风建设，筑牢反腐倡廉的家庭防线。每到一户，唐波都亲切地与党员干部

的家属交谈，介绍受访干部的工作情况及表现，征求家属对法院工作的意见建议，并向家属了解家庭情况、家风家训，以及受访干部在工作之余的生活、社交和爱好等。

家访中，唐波给家属送上三份特别的“见面礼”——《中国家风》《中国家教》《中国家规》，引导家属当好贤内助、勤内助、廉内助，净化领导干部的“社交圈”“生活圈”，为领导干部营造良好的勤政廉政环境和干事创业条件。（余梦）



为进一步提升公安队伍警务实战技能和单警体能训练水平，11月10日，自治区公安厅考核组到市公安局港北分局开展2021年全区公安机关实战大练兵考核工作。在考核中，参训民警圆满完成各项考核项目，展现了分局民警的战斗力和良好精神风貌，得到了考核组的充分肯定。（记者欧钰宇 通讯员李丽摄影报道）

感党恩 跟党走·党史知识大家答

自治区党委党史学习教育领导小组办公室主办

1326.2021年11月召开的党的十九届六中全会强调，在坚持“一国两制”和推进祖国统一上，党中央采取一系列标本兼治的举措，坚定落实“（ ）”、“爱国者治澳”，推动香港局势实现由乱到治的重大转折，为推进依法治港治澳、促进“一国两制”实践行稳致远打下了坚实基础。

A.爱国者治港 B.精英者治港 C.先进者治港

1327.2016年12月7日，习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上讲话指出，要坚持把立德树人作为中心环节，把（ ）贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。

A.文化知识学习 B.思想品德教育 C.思想政治工作

1328.2015年7月31日，国际奥委会第128次全会在马来西亚吉隆坡投票决定，北京获得第（ ）届冬季奥林匹克运动会举办权。

A.24 B.28 C.32

1329.2019年12月17日，中国第一艘国产航空母舰（ ）交付海军，习近平总书记出席交接入列仪式并登舰视察。

A.山东舰 B.南昌舰 C.海南舰

1330.2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京隆重举行。广西93名个人、（ ）个集体获全国表彰。

A.47 B.58 C.69

第265期《党史知识大家答》答案：1321.A 1322.B 1323.B 1324.B 1325.B

第266期

标准答案请关注第267期